

我是你的眼

文 | 王虎山

过了春节,我和妻从市图书馆借了几本书,加上购买的新书,桌上高高的一摞。读不读暂且不说,架势挺吓人。

袁枚在《黄生借书说》中说:书非借不能读也。此话真是精辟。购买的新书觉得是自己的,往往不着急阅读,借来的书总有紧迫感,好像有人催似的。借的书多了,家里的新书成了旧书,煞有介事地摆在书柜里,总有显摆的嫌疑。

妻和我都是文学爱好者,除了读书,还喜欢动笔,水平高低不是重点,关键是抒发情怀,培养爱好。几本书你方看罢我登场,常常废寝忘食。看完交流心得,抽空还要写作。我和妻的眼睛都不好,妻是近视,我是远视,用眼过度就会眼睛发涩,头疼发晕。

五月初,妻说眼睛难受,正好有同学是眼科大夫。经过检查,并没有预想的严重,只是疲劳过度,却也提出警告,眼睛度数的增加要多加注意。买了两瓶眼药水,又去了书店,买了几本散文集。

人到中年,健康尤为重要。只要在家,我和妻常常饭后绕着小区走几圈,出出汗,控制一下体重。出门前,妻的眼睛难受,我说不戴眼镜了。妻有些迟疑,眼镜除了睡觉没有离开过鼻梁,外面夜色已浓,即使月圆如镜,总不像白天心里踏实。

“没事,我拉着你,跟着走就行。”我安慰妻子,给她迈出家门的勇气。“那就试试,你可要抓紧我。”妻把眼镜摘下来,放在茶几上。牵着妻子的手,走出家门。“能不能看清?”我询问妻子。“看的不太清楚。”在我的印象中,这是妻第一次不戴眼镜晚上出门。从妻的脚步中,我能感到本能的胆怯。我拉着妻的手,不敢走太快,走得太快会失去正

确的方向。“摘了眼镜,真舒服。”看着妻难以掩饰的欢快,我既高兴又自责。走了一圈,妻子的脚步不再犹豫变得踏实轻盈,脸上隐隐的担忧已飘散在怡人的夜风里,脸上的微笑如盛开的鲜花。心里一阵难过,充满歉意。牵着妻子的手走路,多么简单的事,我却如此愚钝。

小区生活十几年,很多人即使说不上名字,也知道是本宿舍的邻居。和妻子手拉手,引得熟人发出感叹:看这两口子走路还手拉手。或是插肩而过时,飘过来一句,幸福了么。我和妻相视一笑,笑容里有甜蜜的味道,也有一丝丝的自豪。和妻结婚二十多年,一起经历风风雨雨,风雨中我们携手前行,困难与坎坷只是人生的一道风景,抱着坦然平和的态度,从容淡定地过好自己的生活。

“这感觉太奇妙,远处就像挂了一层轻纱,梦境一般,白天所有清晰的都变得模糊,思绪放空,什么也不想,只要放开步子走就行,真没想到是这样轻松。”妻放慢了脚步,享受这种朦胧的惬意。“只要你愿意,以后出门不用戴眼镜,我拉着你,放心大胆地往前走。我就是你的眼。”明月轻风下,踏着薄薄的夜色,我和妻手拉手,仿佛回到久远的岁月。时间过得太快,如指间的流沙,转眼间,老了。

“夫君子之行,静以修身,俭以养德,非淡泊无以明志,非宁静无以致远。”人到天命之年,对这句话的含义有了不一样的理解。身外很多不能改变的或者说遥远的东西,完全可以放下,放下是一种智慧,放下便得自在。无论外面的风景怎样色彩缤纷,让人流连忘返,最终都是过眼云烟。珍惜身边拥有的才是生活的真谛。

差距

文 | 董敏伟

小李和小王同在一所大学念书,毕业后又分在同一家公司,可说命运相同,机会相等。但两年之后,俩人之间有了差距。

小李为人老实,待人实在,见谁都一副谦恭的模样,生怕得罪人。工作兢兢业业,不敢有丝毫懈怠。业绩也不错,领导交给的任务百分之百完成,而且做得滴水不漏。从不人前人后说谁闲话,每每听到说道谁的声音,不是躲开,就是不吭声。谁有需要帮忙的,小李概不推辞,经常主动出手。毫无疑问,小李人缘不错。

小王与小李大不相同,待人灵活,做事圆滑。论工作,他远不如小李。经常是漏洞百出,还自鸣得意,不但不承认错误,还大言不惭地狡辩。他说话霸道,经常在领导跟前指责别人这不对,那不好,见了上级摇头摆尾,一副“哈巴”的样子。别人每每有事求他,不是忙得顾不上,就是张口闭口索要好处。不用问,

小王在人们心目中的印象,那叫一个“差”。

可事情往往就有出乎意料的地方。对两人的评价,也大相径庭。

对小李:唉,的确是个好生后,待人真诚,实在,工作又好,可这人心太细,不好处……

对小王:那人就是有点大大咧咧,有时不拘小节,工作虽然有出错的时候,但直来直去,很好处……

有一次公司公开招聘一名业务经理,小李小王同时报名应聘。依照大多数人的眼光,小李绝对应该胜出。

但结果却让所有人大跌眼镜,小李落选,小王中榜。之后是一片唏嘘,这就是差距啊。

不过紧接着发生了一件事,让所有人始料不及。小李被公司总经理直接点名,破格任命为总经理助理。马上又是一片愕然:差距就是差距啊。

激情五月,青春四射,当我们领略太钢出席全国工人先锋号代表、省、市“五一”劳动奖章获得者,以及荣获太原市晋阳工匠劳模的风采时,作为太钢矿山青年的我们思绪万千、感慨万分。劳动最光荣,奋斗最幸福,我们是钢铁企业的有志青年,是矿山的主力军,我们在感受劳模风采、大国工匠精神的同时,更应发扬工匠精神,放飞青春梦想,汇聚青春力量,活出新时代矿山青年的精彩人生。

青年人要想活出精彩,心中就应有奋斗的目标和信念,目标是心头的一盏明灯,信念是鼓舞向目标迈进的力量源泉,也许目标很遥远,路途很坎坷,只要我们朝着目标努力奋斗,坚定信念定能

放飞梦想 活出精彩

文 | 王玉娥

到达理想的彼岸,而奋斗拼搏的过程也就是幸福人生的过程。

青年人要想活出精彩,必须拥有知识和技能,知识是成功的基础,技能是实现成功的坚强后盾,当今社会知识的信息量以百倍速度递增,摆在年轻人面前的是激烈比拼,我们青年人就应有新时代的自强不息。不仅要学习劳模们刻苦钻研、勇于创新、无私奉献的精神,还要放飞青春梦想,活出人生精彩。

青年人要有不断超越的精神,鲁迅先生曾经说过“不满是向上的灵魂”,时代前进的脚步使新生事物让人以难以置信的速度发展,无论何时我们必须以全新的姿态迎接新挑战,不断加强学习和提升自我、超越自我,为推动公司高质量发展,为推动高效率矿山发展再上新台阶而努力,我们要以“五一”劳模、先进为榜样,跟上新时代发展的步伐,放飞青春梦想,勇立潮头,奋发进取、创时代伟业,让人生绽放绚丽的光彩。

“小宿,拿上专用插座,跟我来。”班长拿着电钻喊。

“好嘞。”在货架上找到插座,心里纳闷,班长要插座干吗?

班长走到泵房门口停下了,等我赶到,他盯着大门在琢磨,嘴里还念念有词。

“这儿,不行,还是靠上点吧。”

备好插座,还是莫名其妙,也盯着大门琢磨起来。只见他把泵房一侧门打开,蹲在有门搭子的地方继续琢磨,把搭子慢慢提起来,缓缓放下去,奥秘好像就在搭子上。搭子能有什么奥秘?我不解。

班长拿着电钻,一边对着门搭子比划,一边对我说:“进出时,门搭子提起放下,常常会别在两孔之间,男职工稍加用力,搭子就取出来了。”

我急了,“我们女职工常

常把门搭子别在两孔中间。”

泵房女职工多,常常用尽力气,也无法拔出搭子。里面的人出不去,外面的人进不来。只有借助工具,才能拔出搭子。

没有搭子,不能上锁,泵房存在安全隐患。有搭子,却没有带来方便。

班长说:“咱们在搭子一寸处钻个眼,固定一根螺丝钉,提起搭子时挂在螺丝钉上,问题是不是就解决了?”

对啊,真是个好办法。

班长右膝着地,左膝弯曲,上身前倾,所有的力气都放在双臂上,只见他双手握

着电钻,眉头紧锁,嘴唇紧闭。电钻“突突突”地剧烈抖动起来,“嗡嗡”的声音在泵房里回荡。飞速旋转的钻头就像和他开着玩笑,调皮地忽左忽右。他深吸一口气,握紧电钻一次、二次、三次……终于钻出深深的小孔。他把一根螺丝钉插进孔眼牢牢地固定,把门搭子挂在螺丝钉上,反复试了几次,灵活好用。

班长紧绷的脸上露出笑容,用刚刚拿过电钻、沾满污渍的手,擦拭着额头上的汗珠。

小举措解决大问题。

一根螺丝钉

文 | 宿非珍



汾河夜景 赵敏摄